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Chamln-e des Représenta11ts111 

Si~A.NCE DU 1 Cl' MARS 1845. 

RAPP0R1, 
Fait au nom de la section centrale (1) par M. Du Bus, aîné, sur le projet de loi 

relatif a la construction du canal de Turnhout (2). 

MESSIEURS' 

Le 10 décembre dernier, M. le Ministre <les Travaux Publics a présenté à la 
Chambre un projet de loi de crédits et de concessions pour l'ercéoution de diver, 
traoauœ publics. 

Examiné dans les sections, il a paru pouvoir faire l'objet de plusieurs lois 
spéciales, et le Gouvernement ne s'est pas opposé à cette division. 
Plusieurs sections centrales ont en conséquence été nommées. L'une d'elles 

vous a fait son rapport sur le projet de concession du chemin de fol' de l'Entre­ 
Sambre-et-Meuse, que vous avez adopté dans votre séance du 27 février. 

Organe <l'une autre section centrale, j'ai l'honneur de vous présenter le ré­ 
sultat de ses délibérations sur le projet de construction d'un canal de navigation, 
destiné à mettre la ville de Turnhout en communication avec le canal de la 
Campine. 
Prenant naissance au quatrième bief de ce dernier canal, à 3000 mètres en­ 

viron <le la Pierre-Bleue, le canal de Turnhout aurait un développement de 
2:.S,500 mètres ( cinq lieues et demie) en un seul bief. Dans tout son parcou1·s1 
jusque près de Turnhout, il traverserait constamment les bruyères les plus in­ 
cultes et les plus stériles. 

(1) La section centrale était composée de Ml\1. Lu:oTS, président, »i ToaNACO, ÛSY, Ksavra , 
LEso1l'l11E, DEMAll o'AtTE!U\ODE et Du Bus ainé, rapJJOrleur. 

(2) Projet de loi n° 79, art. l =, n° 4, et art, 4. 
1 



( ~ ) 

Depuis plusieurs années les discussions des deux Chn mhrc« 0111 fait ressortir 
la haute uliliLé de cet ouvrnac, véritablement indispcusable , si !'011 vent al­ 
teindre le but que l'on s'est priucipalement proposé eu Jécrt'•lanl la canulisation 
de la Campine, celui de rendre productives les vas les bruyères qui couvrent la 
partie scptcnll'Îouale du tcrritoir-e de cette cout.rée . 

Cel cmbrnuchemcnL donnera à la ville de Turuhout , ville importante et in­ 
dustrieuse 1 mais clou L l'industrie est t rèa-souffrunte , une utile voie navirrable, 
et la reliera d'ailleurs à I'arroudissernent dont elle est le chef-lieu, cl dont la 
plupart des travaux exécutés depuis quelques armées ont tendu à l'isoler. 

En ouu e, il formera 1 surtout s'il est prolo115é plus lard jusqu'à St-Job-in-'t­ 
Goor , une liunc de défense contre les iuvasious de la contrebande et de l'ennemi. 

Cel ouvrage, 111al3ré son étendue de cinq lieues cl demie , 11e sera point coù­ 
teux. Il est estimé 1., 040,000 francs; et d'après l'expérience des adjudications 
qui ont eu lieu pour les deux sections du canal de Bocholt ù Ilercnthals , on 
peut être assuré que ce chiffre ne sera point dépassé. li y a lieu d'espérer au 
contraire qu'il ue sera pas atteint. 

Celle dépense sera d'ailleurs couverte, jusqu'à concurrence de 3'23, 000 francs, 
c'est-ù-d irc d'un Liers euviron , par le concours des propriétaires rivernins , de 
sorte que le sacrifice du trésor de l'État sera peu cons idérable : ce sacrifice &e 
réduira mèruc à 1·ic11 ~ cl le trésor sera rendu nrnpletucn t indemne tant par les 
produits directs du canal 1 que sui tout par les produits indirects qu'il retirern de 
l'augrneutation de valeur de toutes les propriétés. 

Aussi ce projet a-l-il été accueilli avec faveur par les sections de la Chambre. 
Dans les !l'e: 3mc 1 ,4mc cl (:imc l il a réuni l'unanimité des suffrages; dans la r,mc 
section, la majorité ( cinq membres sui· sept) l'a étplement admis, les Jeux 
autres membres s'étant abstenus. 

La quauième section a toutefois demandé que le Gouvernement s'expliquât 
sut· la section de Turnhout li St-Job-in-tt-Üoor. 

Le Ministrn, tout eu reconnaissant la grande utilité de cette section, a ré­ 
pondu que l'embranchement de Turnhout: lel qu'il est proposé, sera aussi fort 
utile el pourra se suffire à lui-même, dùt-il ne jamais être prolongé vers SLJob­ 
iu-'t-Goor; de sorte que les Chambres ne prennent aucun engaffement, même 
~udirecl ~ pour de nouvelles allocations de crédit. 

La deuxième sectiou , sans se prononcer sur la construction du canal de 
Turnhout 1 a demandé pourquoi ou lui donne la préférence sur celui de Diest. 
,füle a trouvé au surplus qu'il aurait fallu achever le tronc principal avant d'en­ 
hrner les sections. 

La section centrale ayant communiqué ces observations au Département des 
Travaux Publics 1 a reçu pour réponse que la première section du canal de 
Bocholt à Ilercnthals est terminée; que la seconde est en cours d'exécution et 
adjugée sur tout sou développement; que l'embranchement sur Turnhout est peu 
coûteux et d'une utilité Généralement reconnue, surtout pour réaliser le but de 
la fertilisation <les bruyères de la Campine; que le canal de Diest serait exclusi­ 
vement voie de transport ; qu'il coûterait le double de ce c1ue coûtera cell_lÎ Je 
Turnhout; qu'il n'a pas été question jusqu'ici de l'exécuter aux frais de l'Etat 1 
mais simplement d'en offrir la concession; que les projets en sont presqu'a­ 
chevés. 

Dans la section centrale, on a fait observer que la section de Bocholt à la Pierre- 



Bleue, entièrement terminée depuis un a11 environ , forme , pour l'embranche­ 
meut de 'I'urnhout , le troue principal auquel il vient se rattacher, el que l'exé­ 
cution de cet embranchement est tout à foit indépendante de celle du canal de 
Diest, projet que la Chambre n'a d'ailleurs pas été jusqu'ici mise à rnêmc <.l'ap­ 
précier. 

La section centrale, à l'unaniru ité , s'est prononcée pour la construction, aux 
frais de l'Étal. et avec le concours des riverains, du canal de 'I'urnhout. 

Elle a délibéré ensuite sur le chiffre du crédit nécessaire pour couvrir la dé­ 
pense de celle construction ; Je rabais de 400,000 francs, obtenu lors de l'adju­ 
dicatiou de la section de la Pierre-Bleue à Hérenthals , lui avait paru d'abord 
pouvoir autoriser ù compter sur un rabais proportionnel sur le montant d'un 
nouveau devis, établi d'après les mêmes bases <l'appréciation que le précé­ 
dent. 

M. le Ministre n'a point partagé ceUc opinion; et il a cru devoir insister pour 
obtenir le crédit entier de 1,040,000 francs, montant de l'estimation <le l'ou­ 

"\'rage à exécuter. 
Ce chiffre , mis aux voix dans le sein de la section centrale, a été admis à 

l'unanimité. 
Le concours des riv01·at'ns, stipulé dans le projet de loi, a donné lieu à une 

observation des troisième et quatrième sections, qui ont pensé qu'il ne serait 
pas juste que les propriétaires des cornrn unes de Rethy et Desschel , qui contri­ 
buent déjà à la construction du canal d'Ilerenthals , fussent en outre tenus de 
contribuer à la construction du canal de Turnhout , lequel n'apportera aucune 
augmentation de valeur à leurs propriétés, sauf peut-être la différence de 
zone. 

Cette observation a été transmise à M. le Ministre , qui a répondu que le 
moment n'est pas venu de discuter cette question, qui tient plus à l'exécution 
qu'au principe de la loi; et que pour la résoudre, il faudrait être saisi de récla­ 
mations qui n'ont pas été formées par les intéressés, et avoir procédé à une 
instruction qui reste à faire. 

Dans la section centrale , on a fait remarquer que des réclamations ont été 
adressées à la Chambre, au mois de janvier dernier (1), par des propriétaires de 
Desschel et de Rethy; que la question d'ailleurs a déjà été tranchée par le Dé­ 
partement des Travaux Publics, en faveur des propriétaires de la commune de 
Bocholt, qui se trouvaient dans une position analogue, ainsi que cela résulte de 
l'un des documents annexés au rapport (2) 1 sur lequel a été votée la loi du 
10 février 1843; que c'est, entre autres motifs, pour mettre le Ministre à même 
de faire droit aux réclamations des habitants de Bocholt, dont les propriétés 
étaient situées à moins de 5,000 mètres du canal de Bois-le-Duc, que la Cham­ 
bre a voté le paragraphe final de l'art. 7 de cette loi; et que c'est par erreur, 
sans doute, que cet art. 7 n'est point rappelé dans le projet actuel. 

Déterminée par ces motifs et adoptant l'avis Je la troisième section, la sec­ 
tion centrale a estimé qu'il y avait lieu de déclarer applicables, en ce qui con­ 
cerne le concours des propriétaires à la construction du canal de Turnhout, 

(1) Séances des lo et 17 janvier. 
(1) Session l80-l8lt3, pièce n° on. 
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non-seulement les art , 21 3, 4, l:>1 et 6, mais aussi l'art. 7 (1) de la loi du 10 fé­ 
vr-ier 1843; et c'est d'accord avec M. le Ministre, auquel elle en a référé, qu'elle 
propose <le compléter en ce sens la rédaction du projet de loi. 

La disposition du projet qui autorise une émission cle bons du trésor, pouf 
couvrir provisoirement la dépense, a été l'objet de critiques dans les quatrième 
et cinquième sections. 

Dans 1a quatrième section, trois membres ont repoussé les bons du trésor; 
les autres membres, sans les rejeter, ont exprimé l'opinion qu'il vaudrait mieux 
recourir à un emprunt. 

Dans la sixième section, trois membres ont aussi demandé que Je système 
d'une émission de bons du trésor soit remplacé par un emprunt. 

Le coût de I'euseruble de tons les travaux publics, dont on propose de couvrir 
la dépense par une émission de bons du trésor, s'élève à 12J>001000 francs , 
ce qui pourrait porter do nouveau la delle flottante à un chiffre exorbitant. 

Avant de se prononcer, la section centrale a entendu M. le Ministre des 
Finances. 

Dans l'opinion de M. le Minist re 1 on ne pourrait 1 dans les circonstances 
actuelles, ouvrir un nouvel emprunt, sans nuire au crédit public; l'émission 
des bons du trésor est proposée comme moyeu provisoire de faire face à la dé­ 
pense) en attendant que les circonstances permettent de proposer aux Chambres 
une mesure définitive. 

Il a fait observer <l'ailleurs que, selon le projet de loi, l'émission ne doit se 
faire qu'au for el à mesure de l'exécution des travaux, <le sorte que 1 pendant 
l'année 1845, il n'en sera probablement créé, pour cet objet, que pour une 
valeur <le trois ou quatre millions. 

Enfin, il a donné à la section centrale l'assurance formelle que la dette flot­ 
tante actuelle sera consolidée jusqu'à concurrence de dix millions, en exécution 
de l'art. 3 de la loi <lu 21 mars 1844, avant qu'une notable partie de l'émission 
<les 12,5001000 francs ait lieu. 

Ces explications ont paru à la section centrale écarter le danger d'une dette 
flottante exagérée, el elle s'est prononcée , à l'unanimité 1 pour l'adoption de la 
mesure provisoire proposée. 
Par suite des résolutions qui précèdent, la section centrale a l'honneur de 

soumettre à la Chambre la rédaction ci-après. 

Le Rapporteur, 

F. DIJ BlJS ud. 

Le Président, 

LIEDTS. 

(1) Cet article est ainsi conçu : 11 Le Gouvernement prendra les mesures <l'exécution et arrè­ 
" Lera toutes les dispositions réglementaires dont la nécessité sera reconnue, pour l'application 
•• des articles qui précèdent; il pourra, dans des cas exceptionnels, accorder les modérations 
,. qui lui paraîtront équitables, " 
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Les Chambres out adopté et Nous sanctionnons cc qni 8IIÎ L: 

AHTICLE ÜNIQIJh. 

Il est ouvert au Département des Travaux. Publics nu 1'l'l':­ 

dit de un million quarante mille îranc« ( t,<H0,000 francs), 
pour la construction, avec le concours des riverains ( dans 
les termes des articles 2, 3, li_,,~, G et ï de la loi du 10 fë­ 
vrier 1813 ), d'un canal de navigation destiné it mettre la 
ville de Turnhout en communication avec le canal de la 
Campine. 

Cette dépense sera provisoirement couverte an moyen d'une 
émission de bons du trésor de pareille somme, qui se fora 
au fur et à mesure des payements 1t cflectucr pom Ier; travaux 
(lui seront exécutés. 


